Quy định về thời gian tập sự tại các thời điểm theo các thông tư:

1. Nghị định số 29/2012/NĐ-CP áp dụng từ ngày 1/6/2012; chế độ tập sự 12 tháng đối với người được tuyển dụng vào ngạch viên chức có trình độ đại học, cao đẳng; chế độ tập sự 6 tháng đối với người được tuyển dụng vào ngạch viên chức có trình độ trung cấp. (từ 01/6/2012 đến 05/5/2016)
[bookmark: dieu_2]2. Thông tư 05/2016/TT-BGDĐT áp dụng từ ngày 06/5/2016: quy định thời gian tập sự theo chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, giáo viên tiểu học, giáo viên trung học cơ sở, giáo viên trung học phổ thông công lập (gọi chung là giáo viên), giảng viên cao đẳng, giảng viên đại học công lập (gọi chung là giảng viên); thời gian tập sự:
- Để được bổ nhiệm các chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, người trúng tuyển phải thực hiện thời gian tập sự 6 tháng.
- Để được bổ nhiệm các chức danh nghề nghiệp giáo viên tiểu học, người trúng tuyển phải thực hiện thời gian tập sự 6 tháng.
- Để được bổ nhiệm các chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học cơ sở, người trúng tuyển phải thực hiện thời gian tập sự 9 tháng.
- Để được bổ nhiệm các chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học phổ thông, người trúng tuyển phải thực hiện thời gian tập sự 9 tháng.
- Để được bổ nhiệm các chức danh nghề nghiệp giảng viên, người trúng tuyển phải thực hiện thời gian tập sự 12 tháng. (từ 06/5/2016 đến 14/01/2019)
3. Thông tư 31/2018/TT-BGDĐT áp dụng từ ngày 15/01/2019: đối với người trúng tuyển vào chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non hạng IV, giáo viên tiểu học hạng IV, giáo viên trung học cơ sở hạng III, giáo viên trung học phổ thông hạng III, giáo viên dự bị đại học hạng III và trúng tuyển vào chức danh nghề nghiệp giảng viên hạng III; thời gian tập sự như sau:
- Trường hợp tuyển dụng vào chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học cơ sở hạng III phải thực hiện thời gian tập sự 9 tháng.
- Trường hợp tuyển dụng vào chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non hạng IV, chức danh nghề nghiệp giáo viên tiểu học hạng IV phải thực hiện thời gian tập sự 6 tháng. (từ 15/1/2019 đến 28/9/2020)
4. Nghị định 115/2020/NĐ-CP áp dụng từ ngày 29/9/2020:
- 12 tháng đối với trường hợp tuyển dụng vào chức danh nghề nghiệp có yêu cầu chuẩn trình độ đào tạo đại học.
- 9 tháng đối với trường hợp tuyển dụng vào chức danh nghề nghiệp có yêu cầu chuẩn trình độ đào tạo cao đẳng.
- 6 tháng đối với trường hợp tuyển dụng vào chức danh nghề nghiệp có yêu cầu chuẩn trình độ đào tạo trung cấp.
	Lưu ý:
- Thời gian bắt đầu tập sự (nếu có) được bắt đầu từ khi có quyết định tuyển dụng (theo các thời điểm quy định).
- Nếu viên chức được bổ nhiệm vào chức danh nghề nghiệp không phải tập sự do đã có quá trình công tác đúng vị trí việc làm từ 12 tháng trở nên trước khi được tuyển dụng, thì thời gian trừ để tính phụ cấp thâm niên tính từ trước 12 tháng khi có quyết định.

